
4e Devoir maison no 2 Remédiation

Exercice no 1 – Simplifications de fractions –

Exemple : A = 35

45
= 5×7

5×9
= 7

9
, on dit qu’on a simplifié par 5.

Simplifier par 3 : B = 15

18
C = 9

21
D = 3

12

Simplifier : E = 36

42
F = 10

25
G = 18

24

Exercice no 2 – Écrire des fractions avec un même dénominateur –

Exemple :
5

4
= 5×3

4×3
= 15

12

Écrire les nombres suivants avec 12 comme dénominateur :
3

2
;

7

6
;

5

3
;

3

1
; 4.

Exercice no 3 – Additionner des fractions –

H = 3

2
+ 5

4
I = 5

3
+ 3

4
J = 5

7
+2

Exercice no 4 – Egalité de Pythagore –

Pour chacun des triangles suivants, recopier et compléter la phrase suivante :
« Le triangle . . . est rectangle en . . . , son hypoténuse est . . . , d’après le théorème de
Pythagore, on a donc : . . .2 = . . .2+. . .2. » puis calculer la longueur manquante.

A

C

B

8 cm 15 cm

? J

L

K

9 cm
41 cm

?

4e Devoir maison no 2 Approfondissement

Exercice no 1 – Problèmes avec des fractions –

1. Le forfait téléphonique de Pierre coûte 15e par mois. Cela représente trois
cinquièmes de son argent de poche.
Combien a-t-il d’argent de poche chaque mois ?

2. Dans une journée, je passe le tiers du temps à dormir et les trois huitièmes
du temps au collège.
Les cours occupent les deux tiers du temps que je passe au collège.
Quelle est la proportion de cours dans une journée ?

3. Pour constituer sa bibliothèque d’images, Ayaz a téléchargé 24 photos
d’animaux et 12 de paysages.
S’il télécharge 6 nouvelles photographies d’animaux et 6 nouvelles photo-
graphies de paysages, change-t-il la proportion de photos d’animaux dans
sa collection ?

4. Le conseil municipal d’une petite commune a réparti ainsi son budget an-
nuel :

– le quart du budget pour la voirie,

– le cinquième du budget pour les salaires des employés municipaux,

– le sixième du budget pour le remboursement des emprunts,

– le reste pour le Centre d’Action Sociale.

Sachant que le Centre d’Action Sociale dispose de 184 000 e, calculer le
montant total du budget de cette commune.

Exercice no 2 – Calculs avec des fractions –

A =
(
4− 3

4

)
×

(
1

6
+ 2

9

)
B = 5−2×

(
2

3
+ 1

5

)

Exercice no 3 – Géométrie –

ABC D est un losange de centre O tel que AB = 5 cm et AC = 8 cm. Déterminer
la longueur OB .



4e Correction DM no 2

Exercice no 1 – Simplifications de fractions –

B = 15

18
= 3×5

3×6
= 5

6

E = 36

42
= 6×6

6×7
= 6

7

C = 9

21
= 3×3

3×7
= 3

7

F = 10

25
= 5×2

5×5
= 2

5

D = 3

12
= 3×1

3×4
= 1

4

G = 18

24
= 6×3

6×4
= 3

4

Exercice no 2 – Écrire des fractions avec un même dénominateur –

3

2
= 3×6

2×6
= 18

12

7

6
= 7×2

6×2
= 14

12

5

3
= 5×4

3×4
= 20

12

3

1
= 3×12

1×12
= 36

12
4 = 4

1
= 4×12

1×12
= 48

12

Exercice no 3 – Additionner des fractions –

H = 3

2
+ 5

4
= 3×2

2×2
+ 5

4
= 6+5

4
= 11

4

I = 5

3
+ 3

4
= 5×4

3×4
+ 3×3

4×3
= 20+9

12
= 29

12

J = 5

7
+2 = 5

7
+ 2×7

1×7
= 5+14

7
= 19

7

Exercice no 4 – Egalité de Pythagore –

Le triangle ABC est rectangle en C , son hypoténuse est [AB ], d’après le théo-
rème de Pythagore, on a donc : AB 2 = AC 2 +C B 2.
AB 2 = 82 +152

AB 2 = 289
AB =p

289 = 17 cm

Le triangle JK L est rectangle en J , son hypoténuse est [K L], d’après le théorème
de Pythagore, on a donc : K L2 = JK 2 + JL2.
JK 2 = K L2 − JL2

JK 2 = 412 −92 JK 2 = 1 600
JK =p

1 600 = 40 cm

Exercice no 1 – Problèmes avec des fractions –

1.
Forfait téléphonique 3 15

Argent de poche 5 T

Il s’agit d’une situation de propor-
tionnalité donc T = 15×5÷3 = 25

Pierre a 25e d’argent de poche chaque mois.

2. Les cours occupent les deux tiers des trois huitièmes :
2

3
× 3

8
= 2× �3

�3×8
= 2

8
= 1

4
; c’est donc le quart de la journée.

3. Au départ Ayaz avait 12 images de paysage sur un total de (12 + 24) 36

images soit :
12

36
= 12×1

12×3
= 1

3
.

Avec les nouvelles photographies, il a 18 images de paysage sur un total de

(18+30) 38 images soit :
18

38
= 2×9

2×19
= 9

19
6= 1

3
.

Les proportions ont donc changé.

4. Voirie, employés et emprunts :
1

4
+ 1

5
+ 1

6
= 1×15

4×15
+ 1×12

5×12
+ 1×10

6×10
15+12+10

60
= 37

60

Reste :
60

60
− 37

60
= 23

60

Act. Sociales 23 184 000

Total 60 T

Il s’agit d’une situation de propor-
tionnalité donc T = 184 000×60÷23
T = 480 000

Le montant total du budget de cette commune est de 480 000e

Exercice no 2 – Calculs avec des fractions –

A =
(
4− 3

4

)
×

(
1

6
+ 2

9

)
=

(
4×4

1×4
− 3

4

)
×

(
1×3

6×3
+ 2×2

9×2

)
=

(
16−3

4

)
×

(
3+4

18

)

A = 13

4
× 7

18
= 91

72

B = 5−2×
(

2

3
+ 1

5

)
= 5−2×

(
2×5

3×5
+ 1×3

5×3

)
= 5−2×

(
13

15

)

B = 5− 26

15
= 5×15

1×15
− 26

15
= 75−26

15
= 49

15



Exercice no 3 – Géométrie –

A

B

C

D
O

5
cm

8
cm

XABC D est un losange.
Or : « Si un quadrilatère est un losange alors ses diagonales se coupent en leur
milieu » .
Donc O est le milieu de [AC ] et AO = AC ÷2 = 8÷2 = 4 cm.

XABC D est un losange.
Or : « Si un quadrilatère est un losange alors ses diagonales sont perpendicu-
laires ».
Donc AOB est un triangle rectangle.

XAOB est un triangle rectangle, donc, d’après le théorème de Pythagore, on a :
AB 2 = AO2 +OB 2

OB 2 = AB 2 − AO2

OB 2 = 52 −42 = 9
OB =p

9 = 3 cm
La longueur du segment de [OB ] est de 3 cm.

Exercice no 3 – Géométrie –
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